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Abstrak
Abstrak tidak boleh lebih dari 250 kata dan hanya satu paragraf. Tidak diperkenankan memasukkan kutipan dalam abstrak. Isi abstrak secara berurutan adalah latar belakang masalah yang dibahas dalam naskah; tujuan pengabdian masyarakat/penelitian lapangan; metode yang digunakan; temuan/hasil pengabdian masyarakat/penelitian lapangan; dan kesimpulan.
Kata Kunci
minimum 4 kata kunci; bisa berupa kata atau pun frasa; pisahkan dengan titik koma

Abstract
Abstracts should not be more than 250 words and only one paragraph. It is not permissible to include quotations in abstracts. Abstract content sequentially is the background of the issues discussed in the study; research objectives; research methods used; findings/results of research; and conclusions.
Keywords
minimum 4 keywords; can be words or phrases and italic; separate by semicolon
1. Pendahuluan
Templat ini merupakan panduan format pengajuan naskah berisi gaya selingkung yang digunakan oleh jurnal ini. Harap pelajari templat ini untuk penulisan bagian dan subbagian, penggunaan tabel dan gambar, pengutipan serta penulisan referensi. Jurnal ini terbit dalam bahasa Indonesia.
Naskah yang kami terima dapat berupa hasil pengabdian masyarakat, penelitian lapangan, atau studi literatur yang harus diajukan melalui situs web pada tautan ini. Sebelum mengajukan naskah, pastikan Anda sudah terdaftar sebagai penulis.
Kami hanya menerima naskah dengan tipe dokumen Microsoft Office (.docx atau .doc) dengan jumlah karakter 40.000-42.000 tanpa spasi. Jenis huruf yang digunakan dibagi menjadi dua, yaitu jenis huruf Serif untuk tubuh naskah dan selain itu menggunakan jenis huruf Sans Serif.
Ukuran naskah A4 dengan margin 2 cm untuk sisi atas dan luar, serta margin 2,5 cm untuk sisi bawah dan dalam. Naskah menggunakan dua kolom dengan lebar yang sama pada kedua sisinya.
Pada bagian pendahuluan ini yang harus diuraikan oleh penulis adalah penjelasan tentang kegiatan pengabdian masyarakat/penelitian lapangan yang ditulisnya, termasuk di dalamnya maksud dan tujuan kegiatan pengabdian masyarakat/penelitian lapangan tersebut. Selanjutnya, penulis mengemukakan konsep dan teori yang digunakan dalam kegiatan pengabdian masyarakat/penelitian lapangan, terangkan relevansinya dengan judul karya tulis. Kemudian, penulis menguraikan dengan detail, pokok persoalan yang diusung sebagai masalah yang akan dipecahkan melalui kegiatan pengabdian masyarakat/penelitian lapangan tersebut. Pada bagian ini juga penulis wajib menguraikan beberapa hasil kegiatan pengabdian masyarakat/penelitian lapangan yang relevan (kelemahan dan kelebihannya) seraya membandingkannya dengan kegiatan pengabdian masyarakat/penelitian lapangan yang dilakukan oleh penulis sendiri. Tunjukkan bahwa penelitian yang ditulis tidak kalah penting dan menariknya dibandingkan beberapa hasil penelitian yang diuraikan sebelumnya. Terakhir, penulis juga harus menjelaskan hal-hal apa saja yang dijanjikan akan diurai pada bagian hasil dan pembahasan nanti (subbagian selanjutnya) yang sebenarnya merupakan pertanyaan kegiatan pengabdian masyarakat/penelitian lapangan penulis yang diubah menjadi pernyataan.	
Jika penulis membuat kutipan, penulis wajib mencantumkan nomor halaman yang dikutip.
Judul naskah ditulis dengan jenis huruf Sans Serif (mis. Arial, Calibri, atau Tahoma), ukuran 24 poin dan tebal. Gunakan judul yang ringkas dan deskriptif. Agar naskah Anda dapat ditemukan oleh mesin pencari, hindari judul yang terlalu panjang dan gunakan beberapa kata kunci naskah.
Abstrak tidak boleh melebihi 250 kata dan hanya satu paragraf. Kutipan tidak diperkenankan dalam abstrak. Gunakan kata kunci yang penting pada abstrak agar mesin pencari dapat dengan mudah mengindeks artikel Anda.
Kata kunci tidak boleh kurang dari tiga. Pisahkan tiap kata kunci dengan titik koma (;). Gunakan kombinasi kata kunci yang umum dan spesifik.
Penggunaan gambar dapat langsung disertakan dalam naskah. Gambar harus diberi nomor dan disebutkan nomornya pada naskah, misal “...seperti dapat dilihat pada Gambar 1”. Jangan ditulis, “...seperti yang diilustrasikan pada gambar di bawah ini”. Judul gambar diletakkan di bawah gambar disertai sumbernya. Pastikan resolusi gambar ≥300 dpi.
Tabel dapat dibuat langsung dalam naskah. Sama seperti gambar, tabel harus diberi nomor dan disebutkan nomornya pada teks. Judul tabel diletakkan di atas tabel sementara sumber tabel diletakkan di bawah tabel.
Jurnal ini menggunakan struktur IMRaD (Introduction, Method, Results and Discussion). Pada bagian Introduction atau Pendahuluan harap kemukakan alasan penulisan kajian atau kegiatan pengabdian masyarakat/penelitian lapangan yang dilakukan. Sertakan hasil kegiatan pengabdian masyarakat/penelitian lapangan terbaru yang relevan dengan naskah yang sedang ditulis.

2. Metode
Bagian Metode harus dijelaskan secara cukup rinci untuk memungkinkan reproduktivitas dan untuk analisis statistik, dengan menggunakan pendapat ahli lain pada bidang yang relevan untuk memverifikasi hasil menggunakan dataset yang sama.
Selain itu, penulis juga wajib menjelaskan alasan objektif mengapa memilih metode, pendekatan, teknik pengambilan data, dan analisis data yang dilakukan. Jika menggunakan bantuan informan atau pun responden, penulis harus menjelaskan kriteria pemilihan informan dan/atau responden yang dijadikan sampel dan populasi yang ada. Begitu juga dengan pemilihan lokus kegiatan pengabdian masyarakat/penelitian lapangan, waktu, dan lama kegiatan pengabdian masyarakat/penelitian lapangan, perlu dikemukakan dengan gamblang namun ringkas.

3. Hasil dan Pembahasan
Bagian Hasil dan Pembahasan berisi temuan-temuan yang didapat selama kajian atau kegiatan pengabdian masyarakat/penelitian lapangan. Bagian ini juga merupakan jawaban atas pertanyaan kegiatan pengabdian masyarakat/penelitian lapangan sebagaimana penulis janjikan pada bagian akhir pendahuluan naskah ini.
Untuk mempertajam ulasan pokok bahasan, gunakan teori, regulasi, atau pun hasil-hasil kegiatan pengabdian masyarakat/penelitian lapangan sebelumnya yang relevan sebagai pisau analisis. Perlu diingat, pada bagian hasil dan pembahasan ini penulis bukan hanya memaparkan data dan fakta temuan kegiatan pengabdian masyarakat/penelitian lapangan melainkan juga analisis yang tajam dan komprehensif.
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Gambar 1. 	Population. Ilustrasi oleh netalloy via openclipart
[bookmark: _heading=h.ucijonq1q1q8]
4. Kesimpulan
Bagian Kesimpulan merupakan ringkasan dari temuan serta analisis dan pembahasan, sekaligus pendapat penulis menyikapi persoalan yang dibahas pada bagian sebelumnya.. Kesimpulan harus mengarahkan pembaca pada masalah penting kajian atau kegiatan pengabdian masyarakat/penelitian lapangan. Kesimpulan juga wajib dapat menjawab tujuan kegiatan pengabdian masyarakat/penelitian lapangan.
Pastikan kesimpulan tidak melebihi dari temuan kegiatan pengabdian masyarakat/penelitian lapangan. Dapat juga disertakan langkah selanjutnya dari kegiatan pengabdian masyarakat/penelitian lapangan. Selain itu, kesimpulan hanya berisi paragraf. Tidak diperkenankan membuat subbagian atau poin-poin.

Ucapan Terima Kasih
Bagian ini dapat diisi dengan pernyataan terima kasih kepada pihak-pihak yang banyak membantu selama kegiatan pengabdian masyarakat/penelitian lapangan berlangsung termasuk di dalamnya penyokong dana kegiatan.

5. Referensi
Civitas Consecratio menggunakan kutipan dan penulisan referensi dengan format gaya APA (American Psychological Association). Dalam penulisan naskah, usahakan referensi terbaru pada bidang kegiatan pengabdian masyarakat/penelitian lapangan.
Gunakan aplikasi Mendeley atau Zotero pada saat mengolah kutipan dan referensi. Penulis wajib mencantumkan nomor halaman yang dikutip.
Berikut ini merupakan contoh penulisan referensi gaya APA.
Beattie, P. (2019). The Transition: Information from Media to Mind. Dalam P. Beattie, Social Evolution, Political Psychology, and the Media in Democracy (hlm. 165–217). Springer International Publishing. Https://doi.org/10.1007/978-3-030-02801-5_5
Carr, C. L. (2021). Political Freedom: Pluralism, Unity, and the Civil Order. Springer International Publishing. Https://doi.org/10.1007/978-3-030-53397-7
Kim, E. J. (2020). Cities, Climate Change, and Public Health: Building Human Resilience to Climate Change at the Local Level. Anthem Press. Https://doi.org/10.2307/j.ctvr0qs57
Prinsloo, B. L. (2018). The etymology of “Islamic extremism”: A misunderstood term? Cogent Social Sciences, 4(1). Https://doi.org/10.1080/23311886.2018.1463815
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